

华商撤走,俄远东地区物价上涨 70%

莫斯科市回调“禁令”,开禁可能只是权宜之计

从上世纪90年代开始,中国商人大量涌入经济短缺的俄罗斯,在俄罗斯发展出无数个露天“集装箱”市场,这些市场让华商狠狠赚了一笔,一个“箱子”最高时可以卖到40万美元。

不过,从2007年1月15日开始,这一切发生了变化。

这一天,俄罗斯移民法修正案正式生效。对于占在俄外国人60%以上的中国商人和打工者来说,法规中关于禁止外国人从事零售业的条款意味着他们随时可能被驱逐,面临停业、回国或另寻出路等抉择。

在行家看来,随着俄罗斯经济状况的逐渐好转,在中俄贸易史上曾经风光无限的“倒爷”时代将从此一去不复返,中俄经贸模式的“升级换代”转型迫在眉睫。

昨天是中国的大年初二,隔着遥远距离的莫斯科没有多少春节的气氛,在中国人聚集的集装箱市场里,显出与平日不一样的萧条。

“往年中国人都回去过年了,但是今年,不知回去了的还有多少会再回来。”在莫斯科东部近郊的切尔基佐夫市场,曾经有过档位的王昊对记者说。

差异:

远东华商差不多走光了

“都回去了。”在叶卡捷林堡一家中餐馆打工的留学生周磊说。他表示,在叶卡捷林堡的中国人基本上都集中在市场,从今年开始很多中国人陆续回国,现在在市场已经很少有中国商人了。

“在远东的华商走得更多。”俄罗斯中国总商会驻斯摩棱斯克代表王武奎说。当地警察局让华商折价卖货走人。目前就他所知道的,当地四川、台州商会,以及南方、北方商会都有大批华商在紧急处理货品,其中影响最大的是浙江的鞋业商人,有700多家企业都撤退回国了。

据在莫斯科的中国商人陈文明介绍,在远东地区由于整顿力度比较大,往年十分兴旺的新年市场已变得十分萧条。

“减少国外商品对本国轻工业发展的压制,让本地人能有更多的工作机会并在市场上能够有利可图,是俄罗斯政府颁布这项政策的主要原因。”在俄罗斯经商多年的中国商人李德华这样理解俄罗斯实施新政的原因。

根据中国商务部的相关统计数字,上个世纪90年代以来,俄人口每年减少80万,面临严重的人口危机。大批移民的流入在一段时期内弥补了俄居民人口下降造成的劳动力不足,但与此同时,大量的“灰色移民”也对社会治安造成负面影响;还有人认为,移民挤占了俄罗斯人的就业岗位。

市场:

一个集装箱曾卖40万美元

对于一直活跃在俄罗斯境内多个露天市场的中国商人来说,法规中关于禁止外国人从事零售业的条款最具有冲击力。从最早的集装箱仓库到庞大的露天市场,分布在俄罗斯境内多个城市角落的零



在叶卡捷林堡的市场上,中国货和中国商人随处可见

售市场,个个历史悠久。上个世纪90年代初期,苏联解体,俄罗斯经济缺口惊人。为了迅速满足大众的日常生活需要,俄罗斯政府默许大量外国商人携带着通过“灰色清关”手段入关的货品涌入。

所谓“灰色清关”,是中俄贸易中的一个历史产物。上世纪90年代初以来,很多中国商品都是通过“包机包税”途径进入俄罗斯市场的。货主只要向货运公司缴纳运费,就可以由货运公司将货物运往目的地,并由货运公司委托的“清关公司”代理清关,后者会把所有俄罗斯海关手续办好。这种途径对中国商人的有利之处是进口手续便利,但后果是政府损失大量税收。

“最早用集装箱运货到俄罗斯的中国人,就顺便卖起了商品,到后来规模越来越大,逐渐形成买卖廉价小商品的市场。”30岁的东北人王昊来到莫斯科已经7年。

经过10多年的发展,受到俄罗斯人“捧场”的露天市场越开越多。最让王昊津津乐道的是2000年前后的时候,“那时我用一个箱子就能赚几万美元”。他所谓的箱子就是市场里的铺位,商品则从衣

服、鞋子到食品水果,“什么都卖过”。

王昊说,2006年俄罗斯政府出台一系列新法规之前,市场里的“箱子”每个最高可以卖到40万美元;如果出租,除每个月可以收到上万美元,承租人每个月还需向转租人支付一定的费用,称为“好处费”,有点类似国内的进场费,最高可达人民币100万元。

但是这些集装箱的命运随着俄罗斯政府新法规中“取消露天市场”的条款而一落千丈。导致集装箱急剧贬值的原因是,俄罗斯政府将关闭全国的115个集装箱市场,同时修建新的市场,露天市场将彻底退出历史的舞台。

商人:

实力派观望 小生意人损失大

在莫斯科最多中国商人聚集的切尔基佐夫集装箱市场,记者看到,这个市场是用各个型号的集装箱拼装起来的,集装箱由上下两层构成,上层仓储,下层营业,一排排集装箱之间形成街区。整个市场划分为数个管理公司,这些公司将集装箱租赁给商户。

中国人喜欢将这个市场简称为“集装箱”市场。王昊说,这

是莫斯科最大的露天市场,共分为阿斯泰、太阳区和黑毛三个区。前面两个区中,基本上都是中国人,主要从事服装、鞋帽及工艺品批发,也有少数经营中国调料和食品。

“莫斯科还没有明确行动,所以大家都还在观望。”在莫斯科经商的华商李德华告诉记者,积累了一定实力、具有合法身份的中国商人损失不会很大。“他们心态较为平和,多持观望态度,视俄政策走向决定自己下一步的发展。而那些小本经营,特别是替人看摊的个体,来俄时间不长,未适应俄市场经营方式,手中还积压大量货物的商人则损失重大,这些人面临着撤摊回家的选择。”

在距离莫斯科1500公里外的叶卡捷林堡,中国商人的情况没有在莫斯科的那么幸运。叶卡捷林堡市副市长古力克先生向记者表示,去年进出叶卡捷林堡的中国人有3万,其中1万人是常住人口。但是记者在城市里很少见到中国人。

反应:

中国人一撤物价涨70%

俄罗斯人谢尔盖是叶卡捷林堡市俄中交流中心的主

任,曾多次到过中国。他对中国商品的理解一定程度上代表了普通俄罗斯人的看法,他说,上个世纪90年代初,大量中国商品涌入俄罗斯,给日用品短缺的俄罗斯人提供了方便,但假冒伪劣产品也打击了俄罗斯人对中国商品的信心。近几年来,中国商品的质量不断提高,大量物美价廉的中国商品成为当地普通老百姓生活中不可或缺的一部分。

“如果缺少中国商人和中国商品,相当一部分俄罗斯人的生活将受到影响。”在俄罗斯经商的广州某皮鞋厂老板陈文明向记者表示,他前几天收到在远东地区同行的消息称,由于很多市场关闭,当地市场供应出现紧缺,导致物价上涨了70%。当地收入少的俄罗斯人纷纷抱怨无法再买到便宜的中国货。

反思:

与其大撤退不如求转型

2月8日莫斯科市政府紧急回调外国商人零售禁令的消息让国内的媒体大大兴奋了一把,事实上,目前的“开禁”也仅限于莫斯科,远东等地区没有传出任何相关消息。俄罗斯中国总商会驻斯摩棱斯克代表王武奎认为,这不过是俄罗斯政府的一个暂缓措施,整顿市场和管理移民的最终目的不可能改变。

就目前形势来看,俄罗斯政府的这次“整顿”很可能预示着从上世纪90年代开始盛行的传统中俄民间贸易模式的终结。规范经营、合法经营是华商在俄发展的必由之路。另一方面,随着中俄商贸规模的不断扩大,对投资合作者的综合素质要求也远远高于中俄贸易原始阶段的“倒爷”,不仅需要专业知识,更需要文化底蕴、生活习俗等多方面的积累和交融,还需要熟悉俄罗斯当地法律法规和商贸体制的专业顾问来协助。 据《广州日报》

“中银宝贝”
爱心助学行动!

活动时间:
2月21日—3月1日
(工作日9:00至17:00)

争当“中银宝贝”,争做爱心助学

在活动期间,
凡办理“中银宝贝”理财套餐, 捐赠两本课外书,
获赠猪猪储蓄罐一个。
限量赠送,赠完为止

咨询电话: 95566 网址: www.bocjcm.com

由原碧丽黑白摄影大师李晓龙亲自主持

李晓龙摄影 新年大派送

凡凭本报抢先预约者,送**80元红包**(限后期使用)

碧丽黑白经典写真100元特价
(含服装、化妆、发型)

★个人浪漫经典写真**原价598元现价298元**

★结婚照、全家福数码拍摄**优惠价398元**

★个人数码豪华套**原价1000元现价600元**

西祠版号: www.xici.net/b610122

热线电话: 86611639 85199168 汉中门大街新蓝之都对面
地址: 汉中门大街3号B幢204室 元祖食品二楼

世界,因我而精彩

时尚脱毛 靓丽人生

网址: www.goodskin.cn

请认准美国科医人(Lumenis)技术,让您信赖的高科技脱毛技术(腋下:激光脱毛**1200元/疗程**,光子脱毛**600元/疗程**)。您要做其它的美容治疗吗?这里还有各种激光/光子与神奇的OPT光梦幻美容组合套餐(综合治疗)供您选择,全是美国科医人(Lumenis)公司荣誉产品!它能让您的皮肤靓起来!去皱、去色斑、治疗痤疮疤痕/印记等各种高科技美容治疗,更是轻车熟路!

电话 | 025-85412124 地址: 南京蒋王庙12号 **中国医学科学院皮肤病研究所**
咨询 | 025-85478000 乘车路线: 2路, 10路, 11路, 45路, 68路, 69路, 70路, 118路, 136路